播志愿深耕田野 育公益暖溢邛崃

四川省邛崃市夯实志愿服务之基创建省级文明城市

如果说,生态文明、和 谐宜居是衡量一个城市文 明程度的"硬环境",那么, 志愿服务活动的广泛开展 与志愿者的积极参与,则是 孕育城市文明实力的"软环 境"。在正在创建四川省文 明城市的邛崃,随处可见的 公益标语和文明有礼的热 心市民,像春风一样吹暖了 邛崃的大街小巷,在志愿服 务广阔无垠的田野上, 文明 的种子已破土而出,在充满 正能量的土壤中茁壮地生 长着,向着暖暖的太阳,拔

节成长。

"时间银行"构建老人幸 福晚年

夹关镇位于邛崃市西南山区, 60岁以上老人约占全镇人口的 43%。为了让老人们过上老有所依、 老有所乐、老有所学、老有所为的晚 年生活,注力社工在临江社区日间 照料中心建立起"时间银行",对困 难老人进行帮助,搭建起农村养老 资源共享平台。"时间银行"倡导"奉 献、友爱、互助、进步"的志愿服务精 神,恪守"志愿参与、诚信动作,我为 人人、人人为我"的宗旨,唱响"今天 我帮你,明天他帮我"的志愿服务口 号,促进社区和谐发展。

"时间银行"将志愿者参与志愿 服务的时间存进"爱心时间银行", 当志愿者及家人遇到困难或有服 务需求时,就可以从"银行卡"上支 取"被服务的时间"。志愿者王阿姨 说:"趁着自己身体还健康之时,去 帮助需要帮助的老年人,存下'爱 心时间',待自己老去之时,也会有 人来帮助你。互帮互助,是值得借鉴 的养老方式"

"时间银行"运行以来,得到了

社区居民的一致认可,大家积极参 与进来,用志愿服务积攒"养老时间 币"。服务过程中,志愿者们深有感 触,他们认识到,当老了受到悉心的 照顾和陪伴,是一件多么幸福快乐

"积分超市"培育社会文

关心他人、讲究诚信3分,参加 志愿者活动、义务劳动3分,按规定 申报、不大操大办酒席2分……今年 以来,邛崃市羊安镇大力推行"积分 超市",引导辖区内群众自觉遵守村 (居)规民约,传递社会正能量,培育 乡村文明新风尚。

在羊安镇仁和社区居委会旁的 "积分超市"里,面积不大的空间内 配备了大米、清油、洗涤剂等20多 种日常生活用品,每种商品上贴有 以志愿服务积分分数界定的"价格" 标签。据了解,超市从5月开业以 来,参与社区居民志愿者已达1000

如何经营"积分超市"?仁和社 区有着自己的思路与做法。社区党 支部书记雍长清介绍说,"积分超 市"通过社会捐赠、个人帮扶、社区 自筹等方式筹措资金,群众在参与 党建活动、志愿服务、公益活动等中 赚取积分,按照一分10元的标准兑 换等值商品,"拿积分卡就可兑换心 仪的商品,就像拿存折到银行取钱 一样方便。"目前,社区已建立了商 品采购、积分管理、货品领取等制 度,确保超市规范化运行。积分内容 涵盖党建、道德、公益、文明等6个 方面,以家庭为单位,制作《仁和社 区居民积分卡》发放到户。

"乡村振兴离不开文明新风的 建设,要从观念上、习惯上培植新风 美德。"雍长清说,自从开展社区积 分激励活动后,居民主动参与讲文 明树新风的积极性更高了,邻里和 睦、孝老爱亲的良好氛围也越来越

"情系乡土"用爱温暖邻 里乡亲

'我愿意成为一名光荣的志愿 者……"一场别开生面的晚会在60 名爱心志愿者集体宣誓中落下帷 幕。去年,由邛崃市委宣传部指导, 市文明办、市总工会、市民政局、市 文旅局、闭市委联合主办了"情系乡 土 友善邛崃"大型公益慈善晚会。 晚会上,志愿者们用庄严的誓言表 示将尽己所能,帮助他人,服务社 会,践行志愿服务精神,为社会进步

当前,邛崃市以创建省级文明 城市为抓手,积极开展各类志愿服 务活动,将公益活动深入到基层社 区,持续开展"邻里守望"和"众筹 时光·情系桑榆"主题志愿服务项 目;举办"情系乡土·友善邛崃"大 型公益慈善活动,通过公益慈善演 出、公益捐赠、表彰先进典型等形 式,引导和带领志愿者在奉献中传 播正能量。

目前,邛崃市"我在深山有远 亲"公益互助会被评为2017年度 四川省十佳志愿服务组织,入围 "成都市十佳志愿服务"提名奖; 玉带社区志愿服务站入围"成都市 十佳志愿服务社区"提名奖;北坛 社区志愿服务站被评为成都市级 示范站……志愿服务不但派生了 邛崃文明环境的"温度",也提升 了邛崃文明城市创建的"速度" 正源源不断地传递着"友善公益 的社会正能量。

11月26日,安徽省含山县 环峰小学关工委和少先大队开 "手绘彩蛋献爱心"慈善义 卖活动。社会爱心人士为学校免 费提供了鸵鸟蛋壳供学生们彩 绘,彩绘完成以后,学校关工委 和少先大队把这些"彩蛋"通过 含山网义卖平台进行义卖,所得 善款将全部用于资助当地贫困 欧宗涛 周大伟 摄

"候鸟驿站

在宁夏回族自治区,初冬的银 空盘旋,敏捷地接住人们抛向空中的 态环境持续改善的体现。"银川市湿 的"老朋友"带来午餐。几百只红嘴 红脚、白羽黑尾的"小精灵"像是闻 到了香味,远远地振翅而来,有些不 怕生的甚至从人们手中叼取食物。

"这就是每年从西伯利亚到银川 做客的候鸟红嘴鸥,再过一段时间它 们就要飞到云南过冬了,我来给它们 喂点吃的。"市民孙小乐说,他每隔几 天就会来看望这些"老朋友"。

聚集到岸边的红嘴鸥,有些在低

馒头等食物来到北塔湖边,给他们 面嬉戏,或飞往不远处的栏杆上休 年来银川湖泊湿地面积扩大,水质 息。市民、游客和摄影爱好者抓住时 机用镜头捕捉它们的可爱身影。

> 在漫长的迁徙路上,红嘴鸥将 拥有众多湖泊湿地的银川作为中转 "驿站",每年如约而至,停留20多 天,在这里休憩、觅食,为后半段旅 程补充能量。

"我们能观测到红嘴鸥数量明 显增长,目前至少有五六万只,而且 停留时间也变得越来越长,这是生

明显改善,生物多样性丰富,为候鸟 旅居提供了适宜条件。

过去十年,银川坚持湿地只增不 减、只扩不缩的原则,扩湖拓面、退田 还湿、连通水系,累计投入30多亿元 强化湿地保护和恢复。目前,银川市 区湿地率达到10.65%,湿地保护率 达到78.5%,拥有6处国家湿地公园, 近200个自然湖泊、沼泽湿地。

"好的环境不仅人住得舒服,动

物们也喜欢,银川湿地已成为我国 良好氛围。 川天气晴好,一波波市民带着面包、 食物;有些已经吃饱喝足,或停在水 地管理办公室副主任王筱平说,近 西部以及东亚——澳大利亚鸟类重 要的迁徙路线和栖息繁殖地。"王筱 平说,银川湿地有野生鸟类200多 种,有国家 I 级保护动物黑鹳、中华 秋沙鸭、白尾海雕等6种,国家Ⅱ级 保护动物有大天鹅等19种。

"候鸟驿站"的"客人"多起来, 也与热情好客的银川市民有关。近 年来,除了园林、环保、教育等相关 部门组织开展"爱鸟周"等科普宣传 活动,越来越多的市民自发投喂、救 助受伤掉队候鸟,形成爱鸟护鸟的

在红嘴鸥栖息的湖泊岸边,写 有"观鸟须知"的指示牌上醒目标注 了红嘴鸥的生活习性和喂食禁忌, 周围商铺的老板也会提醒顾客购买

适合的食物投喂。 "我昨天带了13个饼子,一会儿 就喂完了。其实馒头、面包等食物只 是让红嘴鸥填饱肚子,它们最爱吃 的还是鱼虾。"有多年喂食红嘴鸥经 验的刘歆说,红嘴鸥很聪明,人们喜 欢它,它就会带更多伙伴来做客。

(新华社 任玮 曹江涛)

南京打造"志愿之城"以爱之名服务基层

传统的历史文化名城。目前,全市实 名注册志愿者总人数为 281.39 万 人,年度有服务记录注册志愿者人 数达 158 万人、占常住人口比例超 过14.61%。"志愿之城"建设已经成 为南京市最有影响、规模最大的群 众性精神文明创建活动。

⋴鼓楼医院 ⊢ 流淌着琴声的三甲医院

在南京市鼓楼医院,门诊大厅 里有一架钢琴,一位志愿者正缓缓 弹奏,一首曲子结束后,围观的众人

纷纷鼓堂 钢琴教育工作者叶松已经在鼓 楼医院做了6年的志愿者,闲暇时 就来鼓楼医院为就诊人群弹奏,这 在他看来很有意义,"一次,我弹奏 的一首曲子让一位青年感动流泪, 他甚至录下来给他正在住院的父亲

直接治疗疾病,但能让人舒缓心情, 我觉得做这样的事情很有意义。'

据鼓楼医院志愿服务负责人韦 宁华介绍,南京鼓楼医院志愿者服 务队成立于1997年,为南京市首批 城市志愿服务站示范点,至今已有 18364名志愿者参与志愿服务。

经过多年发展,南京鼓楼医院 志愿者服务队打造出了4个特色服 务品牌:国家级试点项目"助力成 长,携爱同行"入院患儿艺术助疗项 目:江苏省卫生健康行业青年志愿 服务项目金奖、江苏省青年公益项 目优秀奖"宁馨相伴,医路有你"临 终关怀服务项目;南京市志愿服务 项目创新奖门急诊志愿服务项目和 音乐演奏志愿服务项目。

"很多志愿者原来都是我们的 患者,如乳腺癌的志愿者团队,很多 病愈者自发来病房鼓励患者,自己 组织病友沙龙。"韦宁华说,正是这

愿者团队越做越强。

⊣ 青岛路社区 ⊢ "小"社区的"大"梦想

青岛路社区周边高校云集,社区 借此打造了具有青岛路社区特色的 "青春·志部落"志愿服务品牌项目。

据社区主任谢蕾介绍,社区从 阵地建设、思想引领、资源融合三方 面建立"社区+大学生社团+社会组 织"的"三社"联动志愿服务模式,主 要面向老、小、弱、残等群体,开展助 餐、助学、助医、助困、助法以及环境 整治、治安防范、文化体育等社会管 理服务活动。

除了整合社区居民志愿者和驻 地单位资源、社会组织资源外,社区 在整合高校社团组织资源上颇费精 力,南京大学法学院研究生党支部和 审计学院法律系学生志愿者常年与

江苏省南京市县一座有着博爱 听。这让我深受鼓舞、虽然音乐不能 些志愿者的精神、鼓励着医院将志 社区党组织结对共建、开展法律答 询、法律讲座服务;江苏第二师范学 院的志愿者们经常开展义卖活动,资 助残疾儿童;南京大学团委的一百多 个社团组织遴选出居民有需求的电 脑、手机、外语、摄影等服务项目充实 到社区文化活动中来,这些志愿者中 还不时有外籍留学生参与的身影。

愿服务活动的各类志愿者人数达 到400多份简历,经过面试、筛选后 3000余人次。"希望通过建立志愿 者服务队伍、搭建公益服务和活动 平台,加强居民、社区、社会组织、企 业之间的互助合作,促进社区各项 服务和活动的联动发展,实现多方 共创、共赢、共享。'

┦ 六朝博物馆 ┗ "过五关斩六将"来当志愿者

虽然仅是一个区域性专题性博 物馆,六朝博物馆的志愿者团队却让

每一个来讨此外的人竖起大拇指。 2014年8月开放的六朝博物馆,当年 5月就组建了第一批志愿者团队,除 了为公众提供讲解服务之外,志愿者 的知识范围还覆盖了其它方面,除了 文化历史,还有物理、化学等方面。

据介绍,想进入六朝博物馆当 志愿者需要"过五关斩六将",在今 谢蕾说,目前社区经常参与志 年3月的志愿者招募活动中,其收 仅有60多人进入培训阶段,在经历 4个月的试用后,最终留下来的在 40 人左右。

> 据六朝博物馆志愿者工作委员 会会长李舟介绍说:"我们公众号里 的解说'六言六语'就是志愿者录制 的,共四个版本,参观者可以根据喜 好选择收听,公众号里的文章都是 志愿者写的。此外,六朝博物馆新设 的"六朝科学堂"系列课程活动,活 动的准备、实施也都是由志愿者完 (据《金陵晚报》)

水利部:持续推进 水利志愿服务工作

新华社福州11月24日电(记者 陈弘毅)11月24日,由中央文明办、 水利部联合举办的"关爱山川河流· 保护乡村河道"志愿服务暨公益宣传 活动启动仪式在福建省莆田市举行。

水利部党组成员、副部长田学斌 表示:"要持续推进水利志愿服务,让 干净、整洁、生态的河湖为乡村振兴 点睛、为美丽中国添彩。'

"我们将身体力行,踊跃参与'关 爱山川河流 保护乡村河道'志愿行动。 我们要从自己做起、从身边做起,自觉 培养节水、护水的生活方式,不浪费一 滴水、不污染一条河,逐步形成文明用 水、节约用水的新风尚……"在活动现 场,志愿者代表们发出倡议,号召全社 会形成爱护河湖、爱护水的意识。

启动仪式结束后,全体人员在签 名墙集体签名,郑重承诺保护乡村水 环境,志愿者向现场群众发放了"关爱 山川河流·保护乡村河道"公益宣传 品。同时,志愿者在莆田市木兰溪流域 开展了"投放鱼苗·共护河道"护水行 动并打捞水浮莲、捡拾河道附近的垃 圾,以实际行动保护水生态水环境,引 导人们知水亲水,争做节水护水使者。

据介绍,近年来水利部广泛开展 水利志愿服务活动,通过每年明确一 个活动主题,形成了影响广泛、特色 鲜明的"关爱山川河流"志愿服务活 动品牌。

陕西足球名将 助力公益足球赛

新华社西安11月24日电(记者 姚友明)11月24日,一场特殊的公益 足球赛在有着"圣朱雀"之称的陕西 省体育场举行。陕西足球运动员王尔 卓、王莎莎携手陕西省黄龙县足球 队、秦农银行足球队和"无冕之星"中 省媒体足球联队参赛。

公益赛打响之前,陕西籍球员王 尔卓获颁"黄龙县足球形象大使"聘 书。据了解,此次公益赛赞助商将向 黄龙县圪台乡中心小学每年委派 20 人次的足球教练员,开展公益足球 课,陕西省足协等部门还向黄龙县的 学生代表赠送了足球装备。

比赛分成三节,每节35分钟,三 支球队两两捉对厮杀,十四运陕西省 筹委会新闻宣传部副部长李彬携手 王尔卓 王莎莎在第二节代表"无冕 之星"队出场。王尔卓攻入两球,李彬 也有一球入账,王莎莎屡屡上演精彩 突破,最终"无冕之星"队3:1击败黄 龙县足球队。其他两节比赛中,"无冕 之星"队0:2负于秦农银行队,秦农银 行队3:0战胜黄龙县队。秦农银行队 两战全胜,获得陕西省首届公益足球

王莎莎说:"聚力十四运,爱涌'圣 朱雀',这是今天公益比赛的主题。作 为一名退役球员,希望能够诵讨参加 今天的活动,带动更多青少年特别是 女孩子参加到足球运动中来。"

甘肃将提高 孤儿基本生活费 保障补助标准

新华社兰州11月25日电(记者陈 斌 杜哲宇)为进一步完善孤儿保障体 系,按照孤儿基本生活最低养育标准自 然增长机制的要求,甘肃省将从2019 年1月起,提高孤儿基本生活费保障补 助标准,推动儿童福利事业发展。

据甘肃省民政厅介绍,此次甘肃 省将把福利机构集中供养孤儿基本生 活保障费由现行的每人每月1000元 提高到每人每月1160元,散居孤儿基 本生活保障费由现行的每人每月640 元提高到每人每月800元。另外,兰州 市在此标准上每人每月再提高160元, 执行集中供养孤儿每人每月1320元, 散居孤儿每人每月960元的补助标准。

据了解,目前甘肃省共有受保障 孤儿近万人,2018年当地已累计拨付 儿童福利机构建设资金近5000万元, 通过开展儿童福利机构护理员职业技 能培训、孤弃儿童手术康复计划等活 动,推动孤儿养育模式由单纯养育型 向养、治、教、康相结合发展,以满足 新形势下孤儿养育、医疗、康复、教育 服务等需求。